

> 本期视点

蒙自市聚焦民生、公平、均衡等关键词——

办好人民满意的教育

本报记者 黄翘楚

2003年,红河哈尼族彝族自治州州府回迁蒙自。2010年,蒙自撤县建市,20年的时间里,蒙自市经济社会各项事业取得了长足发展。但城区人口的成倍增加,给包括教育在内的社会基本公共服务体系提出了新的要求。

围绕让每个孩子有学上、好上学、上好学的目标,近年来,蒙自聚焦民生、公平、均衡等教育发展关键词,着力整合资源、精准施策,不断扩大优质教育资源供给、提升学校管理水平和教育教学质量,努力让学前教育更加普惠,义务教育更加均衡,高中教育更加优质,职业教育更重内涵。



学校硬件设施不断完善

优质资源人人共享

在蒙自市西北勒乡绿茵茵的山坡上,矗立着他期口小学漂亮的三层教学楼。教室内,老师在电子白板屏幕上轻轻点击,学习的内容就以动画、声音等形式结合的方式进行直观展示,配合老师耐心讲解,学生可以清晰地了解每个知识点。

“教学空间和教学设备焕然一新,师资力量优胜配齐,我们学生的学习生活条件得到有效保障。”西北勒乡中心学校党支部书记理骏说,随着各项教育

有学上更要上好学

随着“121”工程(1所高中、2所初中、7所小学、10所幼儿园)、教育“213”工程(2所十二年一贯制学校、1所初中、3所小学)的实施,蒙自市文萃小学、蒙自市凤尾小学、蒙自市第五中学、蒙自市朝阳学校、蒙自市观澜学校、蒙自市东山学校等新建学校相继投入使用。5年来,蒙自市新增规划学位22430个,上学难的问题得到极大缓解。

为进一步破解义务教育“城区挤、乡村弱”难题,近年来,蒙自市着力实施“名校带动”战略,推进学联体办学,采

取整合、协作等方式,由城区名校辐射带动薄弱学校,复制名校管理模式,不断深化教育改革,建强师资队伍,探索从“有学上”到“上好学”的教育创新发展之路。

作为蒙自市第一所城乡义务教育一体化的试点学校,文萃小学的前身是乡村完小水沟小学。经过3年多时间的探索试点,这里的硬件软件设施,学生的成绩,学习、生活习惯,都与此前有了极大转变。

“3年来,我们见证了文萃小学从

全市倒数到全市前列的转变,往后学校、学生的潜力肯定还会不断被激发。”文萃小学校长周艳原是本地老牌学校蒙自二小的校长,作为蒙自“名校带动”战略的举措之一,周艳来到学校后从学生的精神面貌抓起,完善规章制度,建立健全校内教研平台和教师培训机制,不断提升教学质量,为城乡一体化办学提供了宝贵的教学经验。

“教学质量的提升让越来越多的农村孩子可以共享优质的教育教学资源,

不断激发对学习的兴趣,这就是对我们最大的肯定。”周艳说。

通过深化“县管校聘”改革,实行校长轮岗交流,扎实推进中小学校长职业化改革等工作,近年来蒙自中小学有效缩小了城乡、区域、校际差距,从根本上解决了“择校热”问题。同时,蒙自不断探索教师退出机制、“回炉重塑”机制,抓实“三名”工作室、“名师工程”等建设,成立教师发展中心,着力提升师资队伍建设水平。

化“午托”服务让“双减”真正落到实处,得到学生和家长的一致认可。

蒙自市教育体育局局长李叶飞介绍,在下一步工作中,蒙自还将以“双减”政策实施为契机,锚定义务教育优质均衡发展和学前教育普及普惠创建两大目标任务,进一步优化基础教育资源配置,推动教师专业化、专家化发展,实施好教育科研支撑引领、学校治理能力提升等十项行动,奋力办好人民满意的教育。

推动教育回归学校

下午时分,刚结束课内教学的蒙自市凤凰小学校园里,足球、篮球班级联赛正在火热进行,教室内外编程、机器人、民族刺绣等社团颇受学生欢迎,该校让学习回归课堂,教育回归学校的理念受到了不少家长的好评。

在“双减”政策实施前,凤凰小学就围绕“让孩子变得更好、更文明,为以后幸福人生奠基”的办学目标,不把分数作为评价学生的唯一标准,一、二年级取消家庭作业,采

取全新的考评方式,设置学科游戏关卡,老师根据孩子闯关练习中的表现给予星级评定,营造个性发展的充足空间。

“我们从满足学生的需求和发展出发,结合家长期望、依托社区资源,打造具有学校特色,体现传统与现代、科技与人文有机融合的校本课程体系,促进学生综合素质和个性特长的协调发展。”凤凰小学校长李海燕说。



图片新闻

最美四月天 去异龙湖看紫色花海

近期,美丽的蓝花楹正在石屏县异龙湖畔迎风绽放,浓浓的紫色云雾,仿佛是异龙湖给世界寄去的一封蓝色情书。

蓝天白云下的蓝花楹随着光线变化,呈现不同色彩,时而蓝紫、时而紫粉,惊艳了最美四月天。

本报记者 饶勇 文/图

> 县市扫描

河口县:文旅市场加速复苏

随着口岸全面恢复通关和跨境团队旅游业务恢复,河口瑶族自治县人气集聚,文旅经济迅速升温,仅今年前两个月就实现旅游业收入约7.4亿元。

连日来,河口县城街头游人如织,南溪河口岸出入境通道附近更是热闹非凡,往来游客、车辆络绎不绝。口岸周边一家精品店老板宋林介绍:“河口口岸恢复通关后,来旅游的人越来越多,我们请了越南籍员工帮忙,生意挺不错。”

今年初,河口县先后推出“元宵大联欢”、海鲜季·国际“米轨”音乐节暨商贸交易会等大型活动,依托独特地缘及口岸优势,吸引了大量中外游客前来,有力推动了文旅市场的复苏与发展。

为方便交流,当地不少商铺都聘用了越南籍员工。“3年前我也是在这边工作,这次回来,感觉河口变化很大,新开了很多店。”越南籍员工罗翠华说。

为稳经济促发展,河口县出台《“县域”激发市场主体活力促进消费经济恢复的若干政策措施(第一批)》,进一步加大对小微企业的扶持,优化出入境管



出入境通道人来人往

理服务和营商环境,提振消费信心。

在多重利好政策加持下,当地市场主体增势迅猛。相关统计显示,从开年至3月20日,全县新增经营主体1705户,其中企业237户、个体工商户1465户、农民专业合作社3户。

本报记者 饶勇

通讯员 李艳伟 冯安洁 文/图

绿春县:边寨特色产业兴

在绿春县提起鼓凳,很多人首先想到的是半坡乡二甫新村。随着乡村特色产业的发展,鼓凳编制成为这个边境村寨的又一朝阳产业。

二甫新村距乡政府60余公里,是该乡唯一的抵边村。半坡乡党委政府依托当地哈尼族群众世代传承的鼓凳制作技艺,探索出“党组织+编织协会+农户”的产业发展模式,壮大特色经济,带领群众增收致富。

据二甫新村村民小组长杨万兴介绍,二甫鼓凳采用传统手工技艺,由于做工讲究、结实耐用而声名远扬,远销省内外,深受市场欢迎。如今村里编织户年收入多的可达8万元至9万元,低的也有2万余元。

“我们正在引进鼓凳制作的半自动生产线,可以大幅提升编织的效率和产品的标准化程度。”在二甫云海(绿春

县)养殖农民专业合作社,返乡创业的理事长白春福介绍,自己还将探索创新托盘、篮子等多样化竹编制品的制作,不断降低成本,提升销售利润。

白春福表示,除鼓凳外,二甫新村出产的草珊瑚、砂仁、大红菌、竹笋等绿色产品也备受市场欢迎。目前自己已经成立了电商和快递公司,对本地农产品进行粗加工及销售,在帮助百姓增收的同时,也助力本地山货走出大山。

如今,二甫新村已基本实现“户户有产业”的目标,农民人均纯收入从6年前的不足2000元提高到现在的15000元。当地正围绕“森林—山寨—云海”三位一体的生态文明建设思路,积极打造“二甫云海”旅游名片,不断凸显农文旅融合发展效益。

本报记者 黄翘楚 通讯员 蔡云翔

个旧市:发放首张“房地一体”不动产权证书

近日,个旧市为贾沙乡民云村委会木卜岭村小组村民白家良颁发了全市第一张“房地一体”不动产权证书,标志着个旧市农村宅基地建房管理工作进入新阶段。

“白师傅,不动产权证办了以后,你就可以交易,或者进行不动产抵押贷款。”在白家良的自建房里,个旧市农业农村局工作人员将不动产权证书交到白家良手中。“拿到这个证就安心了,房屋四边界线清清楚楚,也不会跟邻居起争执了。”接过不动产权证书,白家良喜笑颜开。

“审批办理不动产权证,首先要办乡村建设规划许可证。”个旧市农业农村局相关工作人员介绍,农村宅基地“房地一体”不动产权证书明确了权利人的宅基地使用权和房屋所有权两项权利,本地村民可按照相关规定进行流转、抵押和融资,为村民增加财产性收入提供了产权保障。

本报记者 黄翘楚 通讯员 徐彬 邹丹

石屏县:打响“石屏嫂”金字招牌

近年来,家政服务行业市场需求不断扩大。在上海资金支持下,石屏县搭建服务平台,积极打造“石屏嫂”金字招牌,不断推动家政服务提档升级。

今年49岁的普春梅是大桥乡一名普通农民,2014年她来到县城从事月嫂工作,2020年,她报名参加了妇联组织开展的家庭培训班后,开始从事家政服务,不仅提升了专业水平,也增加了家庭收入。“以前一年全家收入最多2万元,现在我一个人的年收入就达到9万元,还能帮助家里发展种植和养殖业。”她高兴地说。

据介绍,石屏县妇联充分依托育婴培训中心,组织开展初、中、高级育婴员和小儿推拿、母婴催乳、老年人照料等家政技能培训,并结合市场需求植人家用电器使用、早教等综合培训,打造具有石屏特色的家政服务人才队伍。全

村局相关工作人员介绍,农村宅基地使用权及房屋所有权是农民的重要物权,直接关系到农民群众的切身利益。符合一户一宅相关政策的村民可以根据住房需求向村小组提出申请并由相关部门进行审批,有了乡村建设规划许可证和宅基地批准书后,村民就能动工建房了。

据介绍,农村宅基地“房地一体”不动产权证书明确了权利人的宅基地使用权和房屋所有权两项权利,本地村民可按照相关规定进行流转、抵押和融资,为村民增加财产性收入提供了产权保障。

本报记者 黄翘楚 通讯员 徐彬 邹丹

红河片区:税收服务为口岸经济赋能

今年以来,河口口岸全面恢复通关,越来越多越南籍工人陆续返岗务工,当地园区沉寂已久的生产线再次运转起来,推动边境贸易强劲复苏。

在中国(云南)自由贸易试验区红河片区(以下简称红河片区)的唐立特纺织服装产业园内,各式布料在缝纫机的“哒哒”声中被加工为成品服装销往海内外。“这里的税收优惠政策给了我们底气,让企业能够放心大胆地发展闯出一片天地来。”负责人黄秋霞表示,去年该企业享受到留抵退税政策,累计退还款项35万余元,有效保障了现金流,增强了扩大生产、拓宽市场的信心。

为充分发挥税收对推动产业升级、创新发展、减负增效等方面的导向和扶

持作用,红河州税务部门围绕越南市场需求量大的电子信息制造、绿色产品精深加工、纺织服装3大产业体系提供全链条服务,用好用活出口退税、跨境电商、边民互市税收优惠政策,助力抢抓RCEP机遇,开拓多元化贸易市场,助推中越经贸合作往来,增强口岸经济对区域发展的影响力、辐射力。

近期,河口税务部门专门组建税收宣传志愿服务队,走进红河片区为企业送政策、解难题。举办“税惠春风劲吹 口岸加速崛起”论坛,以落实政策和解决问题为导向搭建沟通交流平台,为实现更高水平的对外开放注入“税动力”。

本报记者 饶勇
通讯员 任晓佳 管雪雯